

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гербековой Динары Юсуфовны по теме:
«Эффективность комплексного лечения больных очаговым туберкулезом
легких на санаторно-курортном этапе», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности: 3.1.33 – Восстановительная медицина, спортивная
медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия**

Разработка и внедрение рекомендаций по восстановительному лечению больных туберкулезом легких сегодня является актуальной задачей для здравоохранения Российской Федерации. Туберкулез, как во всем мире, так и в России, был и остается одной из наиболее значимых медико-социальных проблем, так как приводит к сокращению продолжительности жизни, ухудшает качество жизни пациентов, представляет эпидемиологическую опасность для окружающих, а при некоторых формах способствует первичному выходу на инвалидность и даже приводит к летальному исходу. Поэтому диссертационное исследование Гербековой Д.Ю. «Эффективность комплексного лечения больных очаговым туберкулезом легких на санаторно-курортном этапе» является актуальным и своевременным.

Целью исследования явилось повышение эффективности санаторно-курортного лечения больных очаговым туберкулезом легких с включением в программы питьевых минеральных вод и сфокусированной импульсной магнитотерапии. Для разрешения поставленной цели автором четко сформулировано 4 задачи. Исследование проведено на большом репрезентативном материале, которое включало комплексный анализ историй болезни, анкетирования, результатов клинического, лабораторного и рентгенологического исследования в общей сложности 120 человек за длительный период наблюдения. Статистическая обработка полученных результатов проводилась с использованием современных компьютерных программ, с применением параметрических и непараметрических методов. Таким образом, проведенный объем и современные методы исследования в полной степени достаточны для обоснования научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, которые отражают

поставленные задачи и логично вытекают из полученных результатов.

Диссертация обладает научной новизной. Автором впервые у больных очаговым туберкулезом легких применены на фоне противотуберкулезной химиотерапии питьевые минеральные воды и сфокусированная импульсная магнитотерапия, обеспечившие существенное повышение эффективности лечебно-восстановительных мероприятий.

Результаты диссертационного исследования имеют и практическое значение. Автором разработаны 2 методических пособия («Методики внутреннего (питьевого) и наружного (в виде ванн) лечебного применения слабоуглекислой среднеминерализованной борной кремнистой железистой, хлоридно-гидрокарбонатной натриевой минеральной воды скважины № 22-Э-БИС Тебердинского месторождения «Теберда» (Карачаево-Черкесская Республика)», «Сфокусированная импульсная магнитотерапия в санаторно-курортной реабилитации больных с малыми формами туберкулеза легких»), внедрение в практику которых будет способствовать повышению качества и эффективности лечения больных очаговым туберкулезом легких.

Результаты данного диссертационного исследования имеют и теоретическое значение, так как могут быть использованы в процессе преподавания физической и реабилитационной медицины и смежных специальностей (фтизиатрии, пульмонологии, терапии) при изучении вопросов диагностики и реабилитации больных туберкулезом. Полученные автором результаты исследований могут быть представлены в лекционном материале и в ходе проведения практических и семинарских занятий, как на студенческих кафедрах, так и на кафедрах постдипломного образования в учреждениях высшего профессионального медицинского образования.

Материалы диссертации достаточно публиковались в открытой печати, докладывались на съездах и конференциях Международного и Всероссийского уровня. По теме диссертации опубликовано 13 научных работ, в том числе 7 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Автореферат дает адекватное представление о диссертационной работе,

составлен с соблюдением установленных требований.

Заключение

Диссертация Гербековой Динары Юсуфовны «Эффективность комплексного лечения больных очаговым туберкулезом легких на санаторно-курортном этапе», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Морозовой Т.И., является законченной, научно-квалификационной работой. Работа актуальна и имеет научную новизну. По объему исследования, значению для практической и теоретической восстановительной медицины представленная диссертация полностью соответствует пункту 9 постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33 Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Профессор кафедры восстановительной
медицины, реабилитации и курортологии
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им.
И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет),
Доктор медицинских наук, профессор

В.Ф. Казаков

Подпись д.м.н., профессора В.Ф. Казакова заверяю

Отдел кадров/Ученый секретарь



Сведения о лице, представившем отзыв на автореферат диссертации

Казаков Владимир Федорович

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Должность: Профессор кафедры восстановительной медицины, реабилитации и курортологии

Почтовый адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2

Телефон: рабочий: +7(499)248; E-mail: expedition@sechenov.ru